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Τα παιδιά πρζπει να μάκουν να είναι υπεφκυνα, ςε πολλά 
ηθτιματα: να προςζχουν τα πράγματα τουσ, να μαηεφουν τα 
παιχνίδια τουσ, να κρατοφν κακαρό τον εαυτό τουσ, τον χϊρο 
του ςχολείου, να τθροφν τουσ κανόνεσ τθν ϊρα του 
μακιματοσ, τθν ϊρα που τρϊνε, τθν ϊρα του διαλείμματοσ, να 
ζχουν ςωςτι ςυμπεριφορά με τουσ μεγάλουσ και με τουσ 
φίλουσ τουσ... 

Η πρϊτθ κοινωνικι δεξιότθτα ςτα πλαίςια 
 του Ευρωπαϊκοφ Προγράμματοσ 

ERASMUS+ KA3 “ProW” 

που αποφαςίςαμε να διδάξουμε ςτα παιδιά είναι:  
Σχθματίηω γραμμι μετακίνθςθσ, κρατώ αποςτάςεισ, 

περιμζνω υπομονετικά τθ ςειρά μου 
γιατί παρατθροφμε ότι κατά τθ διάρκεια μετακίνθςθσ των 
παιδιϊν είτε προσ τθν τουαλζτα είτε προσ τθν ζξοδο ςτθν αυλι 
,για το διάλειμμα,  δθμιουργοφνται μεγάλεσ προςτριβζσ  και 
προκαλοφνται πολλά  ατυχιματα. Τα παιδιά είναι ανυπόμονα, 
δεν μποροφν να περιμζνουν τθν ςειρά τουσ , ςπρϊχνουν και 
χτυποφν τουσ άλλουσ. 



Τι μπορείτε να κάνετε εςείσ για να ενιςχφςετε και να 
ςτθρίξετε τθν προςπάκεια του παιδιοφ ςασ για τθν 
κατάκτθςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ δεξιότθτασ. 
Μπορείτε να  μιλιςετε με τα παιδιά ςασ  πόςο ςθμαντικό είναι 
να μάκουν  να περιμζνουν τθ ςειρά τουσ ςυνδζοντασ με μια 
δικι τουσ κοινωνικι κατάςταςθ.  
 π.χ. ςτο ταμείο του ςοφπερ μάρκετ ι ςτο να περιμζνουν να 
κόψουν το ειςιτιριο ι ζξω από τθν τουαλζτα….  

 

Χρθςιμοποιιςτε κάποια επιβράβευςθ όταν το παιδί ςασ 

παρουςιάηει τθν προςδοκϊμενθ ςυμπεριφορά. Προςοχι: θ 

επιβράβευςθ να είναι άμεςθ, επιβραβεφςτε τθν ςυμπεριφορά 

και όχι το παιδί. Π.χ . Κάτια ζδειξεσ  υπευκυνότθτα ςτο ταμείο 

του ςοφπερ μάρκετ. Περίμενεσ υπομονετικά τθν ςειρά ςου. 

Σου αξίηει ……………. Μετά από ζνα διάςτθμα και αφοφ δείτε 

ότι το παιδί ςασ ζχει κατακτιςει τθν προςδοκϊμενθ 

ςυμπεριφορά , ελαττϊςτε τθν ςυχνότθτα επιβράβευςθσ και 

ςταδιακά διακόψτε τθν τελείωσ. 

Παρακάτω παρακζτουμε οπτικοποιθμζνεσ τισ προτάςεισ των 

μακθτϊν/τριϊν  που πικανόν να ςασ βοθκιςουν ςτθν 

εξάςκθςθ των παιδιϊν ςασ .  



Τα παιδιά δεν μποροφν να διαβάςουν, καταλαβαίνουν 

βλζποντασ τισ εικόνεσ. Είναι εξαςκθμζνα όταν βλζπουν ζνα 

κανόνα  μζςα ςε μπλε κφκλο, ςθμαίνει ότι «πρζπει» να 

ςυμπεριφερόμαςτε όπωσ δείχνει θ εικόνα, ενϊ  όταν βλζπουν 

ζνα κανόνα μζςα ςε κόκκινο κφκλο, ςθμαίνει ότι 

«απαγορεφεται» να ςυμπεριφερόμαςτε όπωσ δείχνει θ εικόνα. 

Μπορείτε εναλλακτικά αφοφ ςυηθτιςετε με το παιδί ι τα 

παιδιά ςασ να μεταφζρετε τθν δραςτθριότθτα ςτθν δικι ςασ 

οικογενειακι πραγματικότθτα  π.χ ςτθν τουαλζτα, ςτο φαγθτό. 

Προτρζψτε τα παιδιά να ηωγραφίςουν τουσ δικοφσ ςασ 

«κανόνεσ» και αναρτιςτε τουσ ςτα επίμαχα ςθμεία του 

ςπιτιοφ ςασ. Κάνετε τακτικζσ  υπενκυμίςεισ δείχνοντασ τισ 

εικόνεσ. Μθν ξεχνάτε να χρθςιμοποιείτε επιβραβεφςεισ 
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